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spravodaj Obecného úradu v Smrečanoch

 Vážení spoluobčania,
 znovu sa vám prihovárame 
prostredníctvom našich Smrečano-
vín. Prvý štvrťrok ubehol ako voda 
a začali možno tie najkrajšie mesiace 
roka. Máj – lásky čas, jún – všetko sa 
prebúdza a začína sa niečo nové...
 Do tohto obdobia patrí aj búrka 
s krupobitím, ktorá narobila nemalé 
škody hlavne záhradkárom. Po kaž-
dej búrke však opäť vyjde slnko. Prí-
roda a človek sa otrasú a život musí 
ísť ďalej. Neviem, či to niekto takto 
naplánoval, ale keďže v tomto obdo-
bí sme si pripomínali Deň matiek, 
MDD, Deň otcov, Deň rodiny, tak sa 
ani nedá písať o niečom krajšom ako 
o symbióze týchto spojení. Stále doo-
kola si pripomína-
me, že nikto nemá 
v sebe viacej lásky 
ako naše MATKY, 
že nie je na sve-
te nič krajšie ako 
naše pekné deti, 
že je také dôležité 
slovo RODINA! 
A pritom nám 
každodenný upo-
náhľaný život pri-
náša pohľad na to, 
že mnohé mamky 
končia v domo-
voch dôchodcov, 
lebo deti nemajú 
čas sa o ne starať! 
Vyskytuje sa čoraz 

viac rozvodov, a tak naše pekné deti 
musia každý víkend inde navštevovať 
rozvedených rodičov. A slovo rodina 
sa stáva čoraz vzácnejšie!
 Jedna slovenská speváčka spieva 
pieseň s názvom ,,Kam tento svet spe-
je?!?“ Pýtame sa to aj my čoraz čas-
tejšie! V poslednom čase sa nám do 
uší dostáva často slovo UTEČENEC. 
Ľudia utekajú z krajín, v ktorých 
vládnu vojny, nenormálne fanatické 
náboženstvá, choroby... Čo im mô-
žeme vyčítať? Aj my často utekáme 
pred zodpovednosťou, problémami, 
utekáme z manželstiev, utekáme do 
sveta za prácou, za lepším životom...
 Nemám moc rád americké filmy,
ale jeden som si celkom obľúbil – Fo-

rest Gump. Hlavný 
hrdina sa rozhodol 
pred probléma-
mi utekať, bežať, 
a tak bežal cez celú 
Ameriku od oceá-
nu k oceánu. Videl 
nádherné kraje, 
krásne prírodné 
úkazy. Nakoniec sa 
vrátil domov a zis-
til, že doma je pred-
sa len najlepšie!  
Chcem tým pove-
dať, že každý nie-
kam patríme a zá-
leží len na nás, ako 
si ten svet okolo nás 
vytvoríme. Skúsme Foto: -mm-
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Z OBECNÉHO ÚRADU

sa s trochou empatie vžiť do pocitov, 
problémov ľudí okolo nás. Posnažme 
sa sami urobiť si lepšiu rodinu, kraj-
šiu obec, krajinu a možno nebudeme 
musieť nikam utekať. Keď sa sami o to 
pričiníme, zistíme, že predsa len máme 
dobrých rodičov, ženu, vychované deti, 
dobrých susedov, priateľov, peknú de-
dinku. LEN SA SAMI MUSÍME o TO 
PRIČINIŤ. A potom si budeme môcť 
v kruhu blízkych pri letnej opekačke 
povedať tú známu vetu z jednej rekla-
my: ,,Ale je tu krásne!“.
 Vážení spoluobčania, urobme si 
toto leto krajšie. Možno to znie ako 
klišé, ale úsmev veľmi pomáha nielen 
nám, ale hlavne ľuďom okolo nás! Tak 
sa stretnime s úsmevom na záhrad-
kárskej zábave, pri spomienke výročia 
postavenia kultúrneho domu. Stre-
távajme sa len tak na ulici. Ale vždy 
s úsmevom!
 V mene obecného úradu vám pra-
jeme usmiate leto a tešíme sa na stret-
nutia!

                                                                   -mš-

Zo zasadnutia obecného 
zastupiteľstva
Obecné zastupiteľstvo na svojom za-
sadnutí  29. júna 2015 schválilo:
- záverečný účet obce za rok 2014
- plán kontrolnej činnosti na II. pol-

rok 2015
- smernice: Poriadok odmeňova-

nia zamestnancov a funkcionárov 
obce, Zásady odmeňovania poslan-
cov, členov komisií pri OZ, zástup-
cu starostu

- podmienky obchodnej verejnej sú-
ťaže na predaj  pozemku IBV Pod 
Hôrkami, KN-C č. 1027/7, výmera 
113 m2, druh pozemku orná pôda, 
KN-C č. 1026/6, výmera 231  m2, 
druh pozemku trvalé trávne po-
rasty, KN-C č. 1026/14, výmera 
270 m2, druh pozemku orná pôda 
(spolu 614 m2), minimálna cena 
40,- €/m2

- dotáciu 5 000,- €  ZPO Žiarska do-
lina na zatrávnenie futbalového ih-
riska

- predsedu komisie cestovného ru-
chu PhDr. Jarmilu Antoškovú, čle-
nov komisie Bc. Annu Mlynarčíko-
vú a Ing. Michala Sochora

- predaj obecného pozemku par-
cela KN-C č. 1573/23, výmera  47 
m2, druh pozemku ostatné plochy, 
cena 2,65 €/m2, parcela KN-C č. 
1573/4, výmera 112 m2, druh po-
zemku ostatné plochy, cena  10,- €/
m2 v zmysle § 9a ods. 8 pís. e) záko-
na SNR č. 138/1991 Zb. o majetku 
obcí z dôvodu hodného osobitného 
zreteľa Ing. Marte Gutraiovej

- prenájom časti pozemkov KN-E č. 
1583/1 a 1583/2 v hodnote 100,- 
€/rok Martinovi Timkovi na účely 
parkovania vozidiel na dobu 5 ro-
kov s výpovednou lehotou 6 mesia-
cov

OZ zobralo na vedomie: 
- informáciu o IBV Pod Hôrkami 

o vyhodnotení dotazníka záujmu 
o plynofikáciu - 60 pozemkov, 8
vyplnených dotazníkov, z toho 6 
záporných, 2 kladné, informáciu 
o výsledkoch verejného obsta-
rávania zhotoviteľa miestnej ko-
munikácie a verejného osvetlenia 
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- Cestné stavby, s.r.o. Liptovský 
Mikuláš - vysúťažená cena s DPH 
322 351,97€ z rozpočtovanej ceny 
421 104,- €, informáciu o budovaní 
chráničiek pre elektrické prípojky 
a metalickú telekomunikačnú sieť, 

- informáciu o ukončení inovácie 
časti verejného vodovodu LVS, a.s. 
Liptovský Mikuláš v dĺžke 493 m 
z HDPE rúr DN 100 bezvýkopovou 
metódou typu Brestlining popri 
hlavnej ceste a popod Smrečianku 
na dolnom konci

- informáciu o poskytnutí nenávrat-
ného finančného príspevku z Konta
Orange – Program pre optimistov 
na opravu lavičiek, drevených kon-
štrukcií a nákupu sietí na futbalové 
bránky a volejbal na ihrisku na dol-
nom konci

OZ odporúča starostovi:
- zabezpečiť projektovú dokumen-

táciu na vybudovanie lavice cez 
Smrečianku medzi KD a MŠ do 31. 
8. 2015

- rokovať s Hydromelioráciami, š.p. 
o oprave krytého melioračného 
kanála na parcele  KN-E č. 1555/1 
– dolný koniec

- vyzvať PD Smrečany na vyčistenie 
kanálov prívalových vôd  

- prerokovať s DHZ Smrečany, resp. 
s LVS, a. s. Liptovský Mikuláš pre-
čistenie krytého kanála popod ná-
mestie

- vyzvať Správu ciest ŽSK na posú-
denie stavu a opravy poškodenej 
cesty III. triedy a stavu bezpečnosti 
križovatiek so živými plotmi

- podať žiadosť o nenávratný príspe-
vok na rekonštrukciu a modernizá-

ciu verejného osvetlenia na  MH SR 
z Európskeho fondu regionálneho 
rozvoja

OZ ukladá návrhovej a finančnej ko-
misii:
- zapracovať do návrhu rozpočtu na 

rok 2016 opravu cesty pod hrádzou 
na základe žiadosti skupiny obča-
nov

Odmena za dobré 
vysvedčenie     
 Milí žiaci, milí študenti!
 Náš sponzor pre vás – šikovných, 
snaživých zabezpečil za výborné štu-
dijné výsledky v školskom roku 2014/
2015 finančnú odmenu. Platia doteraj-
šie kritériá:
1. stupeň  (1. – 4. ročník)
3,- € dostane žiak, ktorý bude mať na 
koncoročnom vysvedčení samé jed-
notky,

2. stupeň  (5. – 9. ročník)
a/  3,- € dostane žiak, ktorý bude na 
konci tohto školského roka vyzname-
naný,  
b/  4,- € dostane žiak, ktorý bude mať 
na koncoročnom vysvedčení samé jed-
notky.

     Peniaze si môže prísť zobrať (s dob-
rým vysvedčením) na obecný úrad  kaž-
dý žiak osobne v úradných dňoch (pon-
delok, streda, piatok) do konca letných 
prázdnin.  Tie prežite podľa svojich 
predstáv, aktívnym oddychom, načer-
pajte energiu na všetky činnosti, ktoré 
chcete počas prázdnin uskutočniť.   
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Denný stacionár 
v Liptovskom Mikuláši
Je otvorený a určený pre seniorov 
a zdravotne znevýhodnených  ľudí, 
ktorí sú menej samostatní. Žijú doma, 
nepotrebujú domovy dôchodcov, ale 
príbuzní pracujú a počas pracovného 
času môžu blízkeho zveriť do rúk od-
borníkom v stacionári. 

Odkázaný na pomoc 
Do denného stacionára sa môžete pri-
hlásiť, ak ste odkázaný na pomoc inej 
osoby a túto pomoc potrebujete len 
na niekoľko hodín počas dňa. Denný 
stacionár je zariadením sociálnych slu-
žieb určený pre klientov, ktorí majú II. 
až VI. stupeň odkázanosti, čiže nielen 
pre seniorov. 

Pre viac informácií kontaktujte počas 
pracovnej doby: 
ADOS-CHARITAS                                  
Belopotockého 1
031 01 Liptovský Mikuláš                                 
PONDELOK – PIATOK
od  7,00 do 15,00 hod.

Občan sa zaujíma
 Patrím k tým občanom, ktorých za-
ujíma rozvoj obce a jej napredovanie.
 Pôvodne som chcel písať o budo-
vaní chodníka v obci, ale po vyjadrení 
pána starostu v Smrečanovinách 1/
2015 na s. 5 chcem veriť, že sa chodník 
predsa len podarí zrealizovať.
 Už niekoľko rokov hovorím pánu 
starostovi o potrebe vybudovať kruho-
vú križovatku v strede obce, na začiatku 

a na konci obce spomaľovače, poprípa-
de vybočovacie pruhy kvôli bezpečnos-
ti. Viem, že všetko sa odvíja od financií,
ale pri dobrom projekte by to bolo ur-
čite možné realizovať aj z eurofondov. 
Pri tej rýchlosti, akou mnohí vodiči 
prechádzajú obcou, spomalenie rých-
losti by bezpečnosti len pomohlo. Pre 
vodičov sú takéto spomalenia nie veľmi 
obľúbené. Ale čo je dôležitejšie? Spokoj-
nosť vodiča alebo bezpečnosť ľudí? 
 Ešte k nočnému verejnému osvetle-
niu. Nebolo by možné v noci osvetlenie 
vypínať? Určite osvetlenie stojí nemalé 
finančné náklady. Ušetrené peniaze by
sa dali využiť účelnejšie.
 Trápi ma aj stavba ,,storočia”. Naša 
obec je jedna z najkrajších v okolí, ale 
nedokončená budova v strede obce 
nepôsobí esteticky. Dokedy to takto 
bude? Nebolo by možné, aby ju obec 
odkúpila na účelné využitie, napríklad 
na hospic alebo stravovacie zariadenie? 
Čo by určite privítali mnohí naši obča-
nia. Netrápi to majiteľa? Veď skolaudo-
vaná budova mala byť už roky dozadu. 
Pouvažujte.
 Verím, že sa mnohé zlepší k našej 
spokojnosti.

 Jaroslav Moravčík

*   *   *
 Reagujeme na podnet p. Moravčíka. 
Starostu obce sme sa opýtali, či obecné 
zastupiteľstvo plánuje vybudovať na 
hlavnej ceste kruhovú križovatku, resp. 
spomaľovače na zvýšenie bezpečnosti 
predovšetkým pri dolnom detskom ih-
risku a materskej škole.
 Opakovane sme žiadali o zriadenie 
malých okružných  križovatiek správcu 
komunikácie VÚC Žilina, resp. Správu 
ciest ŽSK, ktorí nám odpovedali, že na 
to nemajú finančné prostriedky, ani vo
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frekventovanejších úsekoch väčších 
miest. Rovnako zamietli i umiestne-
nie stacionárneho radaru na začiatku 
obce s príslušnou dopravnou znač-
kou, podobne ako je to pri vstupe do 
Demänovskej doliny.  Požadovali sme  
i o povolenie umiestnenia spomaľovača 
- retardéru na začiatku obce. Správca 
komunikácie a Dopravný inšpektorát 
PZ SR to zamietli s odôvodnením, že na 
cestách III. triedy to nie je povolené, len 
na miestnych komunikáciách. Povoli-
li nám len presunutie tabule s názvom 
obce smerom nadol, čím sú vodiči čias-
točne donútení skôr znížiť rýchlosť.  

 V minulom čísle Smrečanovín sa 
uvádza, že jednou z priorít obecného 
zastupiteľstva bude oprava miestnej 
komunikácie na ulici pri DSS. Nás zau-
jímalo, kedy sa plánuje realizácia tohto 
projektu. S otázkou sme sa obrátili na 
starostu obce.
 Na opravu miestnych komunikácií 
je spracovaná projektová dokumentá-
cia a je vydané stavebné povolenie. Po 
zverejnení príslušných výziev plánu-
jeme opätovne požiadať o pridelenie 
prostriedkov z fondov EÚ. Najhoršie 
zjazdné úseky dovtedy zabezpečujeme 
len formou opráv, čo je samozrejme 
len dočasné riešenie, pretože stav uve-
deného úseku cesty vyžaduje položenie 
celej vrstvy nového živičného krytu.  

     Na jar sa v spodnej časti Smrečian, 
v tesnej blízkosti rodinných domov ob-
javila veľká skládka stavebného odpa-
du. Stavebný odpad patrí vo všeobec-
nosti k potenciálne najnebezpečnejším 
druhom odpadu, pretože môže obsaho-
vať množstvo skrytých škodlivín. Jedno-
značne patrí na legálnu skládku a jeho 

voľné skladovanie, čo i len dočasné, ne-
sie veľké riziko.
 V súčasnosti je plocha splanírovaná 
a stojí pri nej značka “Zákaz vstupu”. 
Zaujíma ma, či bol uvedený stavebný 
odpad zo skládky a zo Smrečian odve-
zený v celom objeme alebo bola jeho 
časť “zaplanírovaná” do pozemku? 
Má obec vedomosť, aký objem odpadu 
bol privezený a aký následne odvezený? 
Dohliadal na jeho odvoz niekto okrem 
zástupcov majiteľa pozemku? Na záver 
len malá úvaha – ako je možné, že nie-
koho vôbec napadne doviezť do dediny 
cudzí odpad a skládkovať ho na vlast-
nom pozemku? Ďakujem. Ľuba Rybár-
ska, Smrečany
   Uvedený materiál bol dovezený na 
základe súhlasu majiteľa pozemku E 
KN 1227/2, ktorým sú Majitelia pôdy 
- pozemkové spoločenstvo Smrečany 
(MPPS). Podľa vyjadrenia p. Jozefa 
Matloňa, predsedu  MPPS Smreča-
ny, išlo výlučne len o zvyšky betónov 
vhodných na spevnenie uvedeného 
pozemku z ľavého brehu koryta Smre-
čianky, ktoré je  v tejto  časti neregu-
lované. Tesne po dovezení materiálu 
začali bez súhlasu MPPS neznámi 
pôvodcovia odpadu vytvárať skládku 
rôzneho TKO. Na základe podnetov 
občanov obec vyzvala MPPS o odstrá-
nenie TKO a zabránenie vytvárania 
nelegálnej skládky. Betónové časti boli 
následne použité na rozšírenie par-
kovacej plochy uvedeného pozemku 
a spevnenie brehu Smrečianky.  Obec 
nemá vedomosť o presnom objeme 
privezeného ani odvezeného odpadu. 
Pokiaľ by aj obec mala nahlásené pre-
suny rôznych materiálov majiteľov jed-
notlivých pozemkov, či ide o právnické 
alebo fyzické osoby, tieto  to nijako ne-
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zbavuje zodpovednosti za dodržiava-
nie príslušných právnych predpisov.  
Na zabránenie ďalšieho nelegálneho 
ukladania odpadu bola zo strany MPPS 
umiestnená tabuľa Zákaz vstupu.   

-mm -

SPOLOČENSKÁ RUBRIKA

Striebrom vlasy opradené,
ruky rokmi zvráskavené,
no oči láskou ligocú sa,
keď zbadajú svoje vnúča.

 Milí naši oslávenci, prajeme vám, 
nech nachádzate radosť v spoločných 
chvíľach strávených s vašimi najbliž-
ším. Nech tie chvíle naplnia vašu jeseň 
života teplými farbami a dodajú ener-
giu do ďalších dní.

Naši apríloví jubilanti:
Stanislav Hrnčiar – 83 rokov 
Zuzana Iľanovská – 73 rokov 
Anna Kráľová (119) – 81 rokov 

Naši májoví jubilanti: 
Eva Čupková – 71 rokov 
Ján Hrnčiar – 76 rokov 
Jarmila Jančová – 91 rokov 
Mária (Marta) Mudroňová – 89 rokov 
Ľudovít Rak – 86 rokov 
Ema Žembová – 87 rokov

Naši júnoví jubilanti:
Ján Frniak – 77 rokov                                                                                     
Pavel Halaj – 74 rokov                                                                         
Pavel Jančo – 71 rokov                                                              
Vilma Širicová – 71 rokov                                                                             
Ing. Jozef Trizna – 77 rokov

Opustili nás:
Neumrie ten, na ktorého sa nezabúda.
Každý z nás niečo po sebe zanecháva.

I spomienka ostáva večná.
Plápolá v mysli, hreje srdce, utiera slzu...

Július Rybársky vo veku 90 rokov
*   *   *

Manželstvo uzavreli:
Sľúbili ste si lásku,
vernú a čistú,
vážte si ju a chráňte,
lebo to je pravé šťastie.

Michal Rak a Zuzana Augustínová

VAŠE NÁZORY

Spolu sme to dokázali
 Detské ihrisko na dolnom konci je 
pozitívny príklad toho, ako sa dá spo-
lu dokázať veľa. Už v minulosti šikovní 
občania nečakali na „niekoho“, ale spo-
ločnými silami vybudovali hádam je-
den z najnavštevovanejších priestorov 
v Smrečanoch – detské ihrisko. Všetko 
po čase chátra a treba to z času na čas 
opraviť, a tak ďakujeme tým, ktorí sa 
o to pričinili. Nelenilo sa im a začali 
merať, opravovať či natierať. Opravené 
boli drevené konštrukcie lavičiek, ko-
lotoča a pieskoviska. Pribudli dve nové 
siete na futbalové bránky a jedna volej-
balová sieť. Ďakujeme našim mladým 
spoluobčanom a aj rodičom, ktorých 
deti sa tam najviac hrávajú, že opäť 
to budeme mať v Smrečanoch o niečo 
krajšie. Ďakujeme aj nadácii Oran-
ge. Tento projekt sa uskutočnil vďaka 
grantovému programu pre optimistov 
NADÁCIE ORANGE a naši mládež-
níci mu dali meno „Pracuj, športuj, 
pomáhaj - 3 in 1 pre optimizmus“ a na 
opravu detského ihriska získali 200 eur. 
Ďakujeme všetkým, ktorí sa zapojili. 

                Vladimír Šiarnik
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Rozhovor
Ženy a futbal, prečo nie? Dôkazom, 
že to ide k sebe je mladá talentovaná 
futbalistka zo Smrečian. Pýtate sa, 
ktorá? Karolína Šimúnová.

 Aká bola tvoja cesta k futbalu?
 Futbalu som sa venovala od ma-
lička, pretože futbal hrával môj otec aj 
brat. Začala som hrávať za žiakov do-
mácej Družby Smrečany - Žiar, potom 
som začala trénovať v Ružomberku 
a neskôr, keď som mala 15 rokov, išla 
som trénovať do najbližšieho ženského 
tímu a to bolo v Banskej Bystrici, pre-
tože vtedy Liptovský Mikuláš ešte ženy 
nemal. 

 Momentálne pôsobíš  v MFK Tat-
ran Lipovský Mikuláš, ktorý hrá  II. 
ligu ženy východ. Aké to je hrať futbal 
na takejto úrovni?
 V ženskom futbale sú na Sloven-
sku len dve ligy, pretože tomuto muž-

skému športu sa nevenuje až tak veľa 
dievčat. Úroveň ženského futbalu nie 
je až na takej úrovni ako je mužský 
futbal, pretože na všetko sú potrebné 
financie, ktoré nejdú tam, kde by mali
ísť a mnohí ľudia ani nevedia, že ženy 
sa vôbec tomuto športu venujú a je to 
pre nich raritné až smiešne. Na za-
čiatku, keď mikulášske ženy vošli do 
ligy, to nebolo najlepšie, ale postupne 
sa dievčatá vypracovali, prišli hráčky 
aj z tímov prvej ligy, ktoré začali cho-
diť v Mikuláši na vysoké školy a dal sa 
dokopy celkom slušný tím, ktorý spo-
lu prežíva úspechy aj prehry.

Foto: -archív kš-

• Družstvo žien MFK Tatran Lipt. Mikuláš. Foto: -archív kš-
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ČRIEPKY Z HISTÓRIE 
SMREČIAN

Spomienka na pána 
učiteľa Devečku

 Písal sa júl 1980, keď 
sme naposledy od-
prevadili na cestu bez 
návratu spoluobčana 
pána učiteľa Vladimí-
ra Devečku. Uplynu-
lo odvtedy 35 rokov. 
Patrí sa zaspomínať. 
Oživiť spomienky na 

pole pôsobenia pána učiteľa Vladimíra 
Devečku v našej obci.
 V roku 1932 po ukončení učiteľské-
ho ústavu v Turčianskych Tepliciach 
nastúpil ako učiteľ v Ľudovej škole 
v Smrečanoch a od roku 1945 ako ria-
diteľ smrečianskej malotriedky. Škol-
skej práci zasvätil 41 rokov, učil a vy-
chovával. Túto prácu mal veľmi rád. 
Vychoval desiatky žiakov s pedagogic-
kým majstrovstvom, hoci práca v ma-
lotriednej škole nebola ľahká. Jeho deň 
nekončil nikdy poslednou vyučovacou 
hodinou. Práca mimo školy, ktorú 
vykonával, si vyžadovala desiatky ho-
dín. Nebol len učiteľ, ale aj osvetový 
pracovník, záhradkár, poslanec MNV, 
člen Okresného učiteľského spevokolu 
v Liptovskom Mikuláši, aj lektor expo-
zície Fraňa Kráľa v našej obci. Nestál 
bokom od spoločenského života.
 Keď v roku 1973 odišiel do dô-
chodku, do školskej kroniky napísal: 
,,41 rokov na jednom pracovisku. Čo 
všetko som za tie roky prežil! Vo chví-

 Ste čisto ženský kolektív, ktorý o se-
be vyhlasuje, že je jedna veľká rodina, 
ktorá sa baví futbalom. Ako vyzerá vaša 
tréningová príprava, čo  všetko za tým 
je?
 To, že sme jedna veľká rodina, je 
jedna veľká pravda. Mnohé dievčatá sa 
poznajú už od detstva, pretože hrávali 
futbal proti sebe za mládežnícke druž-
stvá alebo na základných a stredných 
školách. Kolektív sme samozrejme aj 
mimo ihriska, zúčastňujeme sa spolu 
rôznych aktivít,  chodíme mimo tré-
ningového plánu na crossfit, jumping,
zabehať si alebo na kolieskové korču-
le. Tréningy mávame na umelej trá-
ve MFK Tatranu 3x do týždňa, ktoré 
vedie tréner žien Martin Prieboj, kto-
rý musí mať veľkú trpezlivosť, keďže 
ženy sú tvrdohlavejšie a ťažšie povahy, 
takže to má s nami mnohokrát ťažké. 

 Si ešte veľmi mladá, spájajú sa tvoje 
ďalšie životné plány s futbalom? Kam 
smerujú tvoje futbalové ciele?
 Futbal hrávam skôr pre radosť, 
keďže chodím do školy a mnohokrát 
nestíham tréningy, len zápasy.  Chcem 
hlavne, aby ma obchádzali zranenia, 
aby som mohla športovať čo najdlh-
šie.

 Karolíne prajeme, aby ju obchá-
dzali zranenia, aby sa mohla naplno 
venovať škole a futbalu, užívať si život 
naplno.

               -mm-
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ľach rozlúčky striedali sa mi obrazy plné 
jasu i chmúrnych dní, šťastia a radosti, 
ale aj obáv a bôľu. Za tú dobu zžil som 
sa s obcou, ktorá mi prirástla k srdcu, 
akoby bola mojím rodiskom. Videl som 
jej krásu v chalupách i murovaných do-
moch, v skromných kvietkoch drobnej 
nezábudky i sirôtky, ale tiež vo vrbine 
lemujúcej Smrečianku. No najväčšiu 
krásu poznal som v jej ľuďoch s dušou 
doširoka otvorenou, ochotnou pomá-
hať susedovi, obci i širokej verejnosti. 

Organizácia mládeže 
v Smrečanoch
 Organizácia Slovenského zväzu 
mládeže v našej obci bola založená 28. 
mája 1985. 
 Kronika Zväzu mladých v Smreča-
noch je datovaná od roku 1991. Vte-
dajším predsedom zväzu bol Vladimír 
Dzuroška, podpredsedom Peter Šuna, 
kronikárkami Sylvia Širicová a Ľudmila 
Váleková. Mládež mala vlastnú klubov-
ňu, ktorú mal na starosti Martin Šimún. 
Organizovaných bolo 33 členov. V kro-
nike sú zaznamenané brigády na JRD, 
akcie na chate Lakeť v Žiarskej doline 
a guláš - partie v Žiarskej doline.

 Základný kolektív Zväzu mladých 
Smrečany začal fungovať v roku 1993. 
Predsedom sa stal Milan Širica, pod-
predsedom Juraj Širica. Zväz v tomto 

čase mal 21 členov a v kroni-
ke je zaznamenaná len jedna 
akcia – fašiangová zábava.
 Najmenej členov mal 
Zväz mládeže v roku 2003, 
bolo ich 13. Na čele zväzu 
stál Vladimír Šuna, podpred-

• Výlet v Žiarskej doline. 
Foto: -kronika mládeže-

Úprimnosť v stisku ruky i v jasnosti po-
hľadu bola pre mňa záväzkom neskla-
mať ich dôveru. Chcel som byť rovnako 
úprimným k nim, ochotným pomôcť, 
kde bude moja pomoc potrebná a na-
koľko budú moje sily a schopnosti dosta-
čujúce. Možno i táto ochota, úprimnosť 
a priateľstvo boli pre mňa popudom za-
pájať sa do rôznorodej osvetovej práce.“
 Toto jeho záverečné vyznanie hovo-
rí za všetko. Patrí mu naša úcta a vďa-
ka.

 -om-

• v klube. Foto: -kronika mládeže-
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sedom bol Vladimír Števko, o kroniku 
sa staral Erik Moravčík.
 Zväz mladých Smrečany nano-
vo ožil v roku 2007, keď sa na prvom 
stretnutí zišlo 29 mládežníkov. Od 4. 
júla 2007 je Zväz mladých Smrečany 
oficiálne zaregistrovaný. Za predsed-
kyňu bola zvolená Miroslava Mlynar-
číková, podpredsedom sa stal Miroslav 
Števko. Z tohto obdobia je v kronike, 
o ktorú sa starala Lucia Moravčíková, 

najviac záznamov – z veľkého projektu 
,,Stromy, ktoré rastú s nami”, z brigád, 
diskoték, chát, výletov, z kultúrnych 
akcií. Ako organizácia sa mládežníci 
mohli uchádzať o rôzne finančné gran-
ty, získali peniaze na výsadbu strom-
čekov, storočnicu divadla, na detské 
divadelné predstavenie, na organizo-
vanie dňa detí, na výstavbu asfaltovej 
plochy pri KD. 

-mm-

• Stavanie májov. Foto: -kronika mládeže-

Z CIRKEVNÝCH ZBOROV

Malé zamyslenie nad 
Husovým odkazom 
 Ak zostanete v mojom slove, 
v pravde ste mojimi učeníkmi. Pozná-
te pravdu a pravda vás oslobodí. 
(J 8,31,32) 

 Čo je pravda? Túto pravdivo skep-
tickú otázku kedysi položil Pilát Ježi-
šovi, keď hermeneuticky zapochyboval 

o možnosti jej poznania. Čo je pravda? 
Pýtame sa znepokojivo aj my, keď sa ne-
vieme v komplikovanej životnej situácii 
zorientovať. A čo je pravda? Pýta sa ľud-
stvo, keď sa cíti byť zmätené ideologiz-
mami a pravdologizmami, Koľko ľudí, 
toľko pravdy a toľko rôznych právd. 
Ktorá je však tá pravá? Pravda víťazí! 
Tak hrdo znelo heslo na prezidentskej 
štandarde. Pravda nás oslobodí. S touto 
vierou umieral kedysi Majster Ján Hus. 
Kvôli pravde sa viedli vojny, robili sa 
prevraty a revolúcie, umierali za ňu hr-
dinovia. Pravda oslobodzuje, zasľubuje 
Ježiš a my sa pýtame, čo je to pravda? 
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Ján Hus je predovšetkým známy ako 
najväčší český reformátor, ktorý usi-
loval o nápravu kresťanskej cirkvi 
a spoločnosti. Narodil sa roku 1371 
v Husinci u Prachatíc. Študoval na 
Karlovej univerzite v Prahe, kde roku 
1393 získal titul bakalára a roku 1396 
titul majstra slobodných umení a zá-
roveň aj titul bakalára teológie. Roku 
1400 bol vysvätený na kňaza. V rokoch 
1401 - 1402 bol dekanom artistickej 
fakulty, od roku 1402 kázal v Betle-
hemskej kaplnke na Starom Meste 
Pražskom. Od roku 1409, po vydaní 
Kutnohorského dekrétu, bol rektorom 
Univerzity Karlovej v Prahe. Je zároveň 
reformátorom českého pravopisu a za-
slúžil sa o preklad biblie a o vydanie 
Kutnohorského dekrétu, ktorým zru-
šil kráľ Václav IV. prevahu nemeckých 
profesorov na Karlovej univerzite. Jed-
ným zo závažných problémov doby, 
v ktorej pôsobil, bol pápežský rozkol 
a oslabenie cirkevnej jednoty. Tak Hus 
žil v dobe všeobecného presvedčenia, 
že nastala „novisima tempora“, posled-
ný vek - blížiaci sa zápas s Antikristom 
pred druhým príchodom Pána. Na ten 
upozorňoval už aj jeho predchodca 
z kazateľne Betlehemskej kaplnky, Ma-
tej z Janova. Ten okrem podpory časté-
ho prijímania sviatosti laikmi vyslovil 
aj názor, že Antikrist príde zo samého 
stredu kresťanov. Za takýchto antikris-
tov považoval predovšetkým tých, kto 
sa svojím životom stavajú proti Kris-
tovmu zákonu. Bolo preto charakteris-
tickou črtou doby, že kresťania začínali 
hľadať vo svojom strede rozkladné živ- 
ly, ktoré skryto a zákerne podrývajú 
cirkev a spoločnosť nadmierou svojich 
hriechov. Hus na tento základ naviazal 

prijatím podnetov anglického teoló-
ga Johna Viklefa, od ktorého prevzal 
i teóriu predestinácie (predurčenia ku 
spáse) a ideu apoštolsky chudobnej 
cirkvi. Hus, ale nebol tak radikálny 
stúpenec predurčenosti ku spáse ako 
Viklef. Na mnohých miestach zastáva 
len takú predurčenosť, ktorá nijak ne-
popiera ľudskú slobodu. Jeho hlavnou 
starosťou bolo, čo robiť pre to, aby ľu-
dia začali opäť žiť intenzívnym nábo-
ženským životom. Tak dotvoril vlastný 
ucelený program reformy cirkvi v sna-
he obnovenia jej apoštolského posla-
nia. Pre Husa stojí vlastná inštitucio-
nálna štruktúra cirkvi až na druhom 
mieste. To, čo ju musí dotvoriť, je zaži-
tá láska. Majster Ján odmietal akúkoľ-
vek legitímnu autoritu mimo tej, ktorá 
svoj obsah odvodzuje z pravdy, a kto-
rá naviac predpokladá mravný obrat. 
Cirkev by teda mala spočívať výlučne 
na pravde, jej autorite a mravne čis-
tom živote. Toto poňatie cirkvi potom 
prenášal i na ostatné ľudské autorita-
tívne štruktúry, napríklad na štát. Tak 
sa svojimi názormi znepáčil vysokým 
cirkevným predstaviteľom. Už v roku 
1410 sa proti nemu obracia česká cir-
kevná hierarchia, ktorá si na pápežovi 
vymôže bulu, ktorou je zakázané šíriť 
Viklefovo učenie. Ján Hus sa odmie-
tol podriadiť, odmietol sa tiež dostaviť 
k rímskej kúrii, kde bol predvolaný. 
Pápežská kúria potom Husa uvrhla 
do kliatby. Ten však žil pod ochranou 
kráľa Václava IV. Roku 1412, keď sa Ján 
Hus otvorene postavil proti novému 
predaju odpustkov, z ktorých aj kráľovi 
plynul zisk, aj kráľovská ochrana končí. 
Následne je nad Prahou vyhlásený in-
terdikt a Betlehemská kaplnka má byť 
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zborená. v tejto situácii Hus odchádza 
z Prahy a žije pod ochranou svojich 
priaznivcov z radov šľachty –najprv 
na Kozom hrádku, neskôr potom na 
hrade Krakovec. Tu napísal svoje naj-
významnejšie teologické spisy: Knížky 
o svatokupectví, kde napáda obchod 
s odpustkami; Postilla, ktorá je sú-
hrnom nedeľných kázní a Výklad Víry, 
Desatera a Pateře, čo je akýsi katechiz-
mus. v tejto dobe napísal aj latinské 
spisy, a to De sex erroribus (O šiestich 
bludoch) a De ecclesia (O  cirkvi), kde 
polemizuje s oficiálnymi cirkevnými
kruhmi, keď za pravú kresťanskú cir-
kev označil nie cirkev ako inštitúciu, 
ale spoločenstvo veriacich, riadiacich 
sa Božím zákonom. Z hradu Krakovec 
Ján Hus v októbri roku 1414 odišiel na 
pozvanie cisára Žikmunda do Kost-
nice na koncil, aby tu obhajoval svoje 
učenie. Prioritnou otázkou koncilu 
bolo ukončenie pápežského rozkolu 
a obnovenie cirkevnej jednoty. Konci-
liaristi (tj. zástancovia autority koncilu 
nad pápežom) síce podrobili inštitú-
ciu pápežstva stálej kontrole koncilu, 
Husova predstava reformy cirkvi však 
mierila k výrazne duchovnej cirkvi 
a odmietal uznať akúkoľvek autoritu, 
ktorá bola v rozpore s pravdou Kristo-
vou. Koncil došiel názoru, že Husovo 
učenie má škodlivý vplyv na ľud, štát 
i zachovanie spoločenského poriad-
ku. Po troch výsluchoch u koncilu bol 
Ján Hus prehlásený za kacíra, zbavený 
kňazskej hodnosti a odsúdený k smrti 
upálením. Svoje učenie odmietol od-
volať. Popravený bol dňa 6. júla 1415. 

Ján Šípka

 ZO SPOLKOVEJ ČINNOSTI

Miestny spolok 
Červeného kríža

Výstava kuriozít a spomienok na 
60. – 80. roky

 Po dlhšej zimnej prestávke sa člen-
ky výboru MS SČK opäť pustili do 
práce a zorganizovali ďalšiu zaujímavú 
výstavu. Naši spoluobčania a všetci tí, 
ktorí mali záujem, si ju mohli pozrieť 
v popoludňajších hodinách v dňoch 
18.-19. apríla 2015 v kultúrnom dome. 
Tí skôr narodení mali možnosť zaspo-
mínať si na časy dávno minulé. Medzi 
návštevníkmi nechýbali ani zástupco-
via mladej generácie, ktorí sa mnoho-
krát čudovali, čo všetko bolo kedysi 
súčasťou každodenného života. Výsta-
vu poctilo svojou návštevou približne 
80 ľudí, čo považujeme za úspech. Ďa-
kujeme všetkým, ktorí prispeli svojimi 
exponátmi k atraktivite výstavy. 

 Mgr. Iveta Kročanová

Foto: -ik-
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Jednota dôchodcov 
Slovenska Smrečany
 19. júna sme sa stretli na guláši. Po-
časie nám síce neprialo, ale kvalitu gu-
lášu a príjemné posedenie v spoločen-
skej miestnosti to vôbec nepokazilo. 
Pospomínali sme všetky akcie, ktorých 
sme sa zúčastnili v priebehu 1. polroka 
a po zaželaní si pekného leta sa začali 
aj nám seniorom prázdniny. Stretneme 
sa už len v septembri. Boli by sme radi, 
keby sa naše rady rozšírili aj o ďalších 
členov, ktorí by prispeli novými ná-
padmi pre našu bohatšiu činnosť. Pek-
né leto.

Vaši dôchodcovia

Folklórna skupina

Liptovské Sliače - regionálna 
súťažná prehliadka folklórnych 
skupín Nositelia tradícií

      Prehliadka sa konala 3. mája a po 
troch rokoch sa opäť stretli folklórne 
skupiny z horného Liptova - okres Lip-
tovský Mikuláš (Stráne z Važca, Kri-
váň z Východnej, Poludnica zo Závaž-
nej Poruby, my - Smrečanci) a za dolný 
Liptov – okres Ružomberok (Likava 
z Likavky, Sliačanka z Liptovských 
Sliačov a Ostrô z Bieleho Potoka). 
Podujatie ,,Nositelia tradícii“ predsta-
vuje prácu folklórnych skupín, ktoré sa 
tematicky zameriavajú na zvykoslovné 
témy - výročné, rodinné, pracovné. My 
sme sa prehliadky zúčastnili s progra-
mom ,,Hotuvanie výbavy” (hotovanie 
výbavy pre budúcu nevestu starými 

ženami, vyšívanie monogramov diev-
kami a cielená návšteva obstarožných 
mládencov prezlečených za maškary). 
      Na rozborovom seminári odborná 
porota zhodnotila vysokú a vyrovnanú 
úroveň folklórnych skupín na Liptove, 
ktorú prirovnávali dokonca ku krajskej 
prehliadke. Nakoniec sme obsadili zla-
té - najvyššie pásmo spolu so všetký-
mi skupinami z horného Liptova. 
Okres Liptovský Mikuláš na krajskej 
prehliadke budú reprezentovať dve 
folklórne skupiny - Važec a Východná, 
čo svedčí o vyrovnanosti prehliadky. 
My sme boli s naším programom nad-
mieru spokojní a chceme poďakovať 
všetkým, ktorí  sa na tomto divácky 
peknom a zaujímavom bloku podieľa-
li.

Návšteva Stanišovskej 
jaskyne
 Koniec druhej svetovej vojny si 
mnoho ľudí pripomenulo celonárod-
nými oslavami na Háji, doma pri TV 
alebo prácou na záhradách. My sme 
navštívili v tento deň Stanišovskú jas-
kyňu, kde sme mali také minisústre-
denie spojené s gulášom, spevom, 
prehliadkou jaskyne a vyskúšanie 
akustiky v nej. Môžeme konštatovať, 
že náš repertoár sa dá počúvať a spev 
v útrobách jaskyne má dačo do seba. 
Ďakujeme za výborný guláš, za pre-
hliadku jaskyne...
  Koniec vojny sme si predsa 
len uctili o týždeň neskôr pri oslavách, 
ktoré organizovala Obec Smrečany pri 
kultúrnom dome.
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Kosenie vo Vlkolínci
... bolo len ukážkou robôt a života po-
čas kosenia letných lúk. 

      Občianske združenie Vlkolínec 
a Mesto Ružomberok otvorili turistom 
brány do leta podujatím Fujara znej 
Vlkolíncom. V rámci tohto programu 
sme vystúpili i my, Smrečanci, aby sme 
ukázali, že v minulosti ľudia robotu 
brali nielen ako možnosť priučiť svo-
jich potomkov bežným pracovným po-
vinnostiam, ale každodenné stretnutia 
využili aj ako zdroj zábavy – život brali 
s im príznačným humorom... 
      Slnce a vietor nám pomohli pri su-
šení sena, oko sa potešilo z krásneho 
prostredia a prírody, my zo stretnutia 
so známymi a vďačnými divákmi.
  Smrečancom aj návštevníkom 
Smrečian prajeme príjemné a pohodo-
vé leto.

FSk Smrečany

Ponat Svatý Mikuláš osieva sa drobní 
dášť, /šej, haj, drobní dášť./
Na belavo kvitňe lan, daj mi, dieuča, 
pravú dlaň, /šej, haj, pravú dlaň./
Tu hu, milí, tu hu máš, pôjďeme mi na 
sobáš, /šej, haj, na sobáš./

Foto: -dt-

Foto: -dt-
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Čo ste, hasiči, čo ste 
robili... 
Z činnosti hasičov 

V piatok 17. apríla 2015 sa konala 
okrsková schôdza vo Veternej Porube, 
kde sme boli informovaní o pláno-
vaných aktivitách výcvikového roku 
2015. V prvom rade nás čakal nácvik 
na okrskovú súťaž, ktorá sa konala 3. 
mája 2015 vo Veternej Porube. Okrs-
kovej súťaže sa zúčastnilo jedno druž-
stvo mužov, ktoré sa umiestnilo na tre-
ťom mieste. V súťažnej atmosfére sa za 
pekného počasia posedelo aj pri guláši, 
kde sa zhodnotil priebeh súťaže, s kto-
rým boli všetci spokojní. 

 Nezaháľali sme ani v kultúrnej 
činnosti - pre deti sme pri príležitosti 
MDD 6. júna pripravili súťaže v šty-
roch disciplínach, kde deti mohli uká-
zať svoju zručnosť. Na záver tohto dňa 
sme pri KD deťom i všetkým prítom-
ným ukázali požiarny útok s vodou. 
Pevne verím, že ďalšie akcie, ktoré nás 
ešte čakajú, zvládneme bez väčších 
problémov a šťastie (v podobe leta a je-
sene bez požiarov) bude stáť pri nás. 

predseda DHZ 

Smrečianski záhradkári
... a ich jar
      Snehu sme tohto roku veľa nemali, 
takže len čo sa dalo, začali sme s ro-
botami v zeleninovej, ovocnej i kveti-
novej záhrade. Po zime každému tieto 
práce robia radosť, i keď telo si od kaž-
dodenných poľných prác odvyklo. 

      Začiatkom apríla sme mali výročnú 
schôdzu. Dohodli sme svoju činnosť na 
ďalšie obdobie – pripravíme 18. ročník 
zábavy v prírode, zorganizujeme výlet, 
výstavu... 

      Brigádu – kosenie trávy na obec-
nom cintoríne – máme za sebou, zišlo 
sa nás 16 (chodia skoro stále tí istí), no 
treba pomoc viacerých rúk, veď plocha 
cintorína je veľká. 

      Tie pomocné ruky uvítame aj pri 
príprave zábavy – oslovili sme, koho 
sme stretli - no ak máte chuť, príďte 
pomôcť, aj sa zabaviť - budeme radi.
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Divadelníci
Snehová kráľovná 

 Iste všetci poznáte rozprávku o sne-
hovej kráľovnej. Možno už aj viete, že 
my, mládež sme pod vedením Mirky 
Mlynarčíkovej začali nacvičovať túto 
divadelnú hru, ktorá je trochu upra-
vená. Uvidíte v nej aj nové postavy 

ako napríklad rozprávkara, Ataman-
ku, radcu a mnohé iné. Máme aj no-
vých mladých hercov, ktorých ste na 
našom javisku ešte nevideli, ale určite 
budete milo prekvapení. Divadelná 
hra je hlavne o dvoch deťoch, o Ger-
de a Kayovi, pre ktorých je hrozbou 
snehová kráľovná, ale bude im pomá-
hať ich dobrý priateľ rozprávkar, kto-
rý urobí všetko, aby pomohol svojim 
priateľom, dokonca sa pridá aj k bande 
zbojníkov. Divadlo nacvičujeme od za-
čiatku apríla, kedy sme začali s prvými 
čítacími skúškami a postupne sme sa 
presunuli na javisko. Stretávame sa raz 
do týždňa. Začali sme najprv nacvičo-
vať tretie dejstvo, potom druhé a prvé. 
Myslím si, že nám to už celkom ide 
a skúška čo skúška sa zlepšujeme, či 

pohybom na javisku alebo naučeným 
textom. Týmto vás aj srdečne pozýva-
me na predstavenie a dúfam, že sa na 
premiére stretneme vo veľkom počte. 
Tešíme sa na vás! 

   Nina Kacerová

• z nácviku. Foto:-až-

Medzi škôlkarmi 
 Po zimných prázdninách sa naši 
predškoláci zúčastnili zápisu do 1. 
ročníka ZŠ. V januári, ako každý me-
siac, nás navštívili koníky. Jazdením na 
poníkoch (animoterapia) sa deti učia 
správnemu držaniu tela – chrbtice, 
rozvíjajú odvahu, prekonávajú strach, 
upevňujú lásku a starostlivosť k zvie-
ratkám. Vo februári sa uskutočnil v MŠ 
karneval. Deti si pripravili masky a vy-
zdobili priestory. Spoločne sme tak vy-
tvorili radostnú atmosféru plnú zábavy, 
súťaží a hudby. Mesiac marec sa niesol 
v duchu rozprávky. Deti si priniesli do 
MŠ svoje najobľúbenejšie knihy a hrali 
sa na knižnicu. Navštívili sme aj obec-
nú knižnicu, kde sme sa oboznámili 
s knihami rôzneho žánru. V apríli nás 
navštívil animátor ZOO. Napodobňo-
vaním pohybov a zvukov sme spozná-
vali lesné zvieratká. Ku Dňu Zeme sme 
sa zapojili upratovaním školského dvo-
ra, aby sme si upevnili lásku k prírode 
a vážili si životné prostredie, v ktorom 
žijeme. V máji sa uskutočnilo vystú-
penie ku dňu Matiek a otcov v našej 
obci v kultúrnom dome. Deti vystúpili 
s pestrým programom na ľudovú nôtu. 
Koncom mesiaca sme sa zúčastnili 
olympiády pre MŠ, ktorú organizoval 
FK – Tatran na štadióne v Okoličnom. 
v júni sme usporiadali k MDD výlet do 
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areálu X -sport s mini ZOO vo Vitáli-
šovciach. Deti tam mohli vidieť aj nakŕ-
miť domáce a exotické zvieratká. Potom 
ich už čakal pestrý športovo–zábavný 

• Na výlete. Foto: -archív MŠ-

program a občerstvenie. Koncom júna 
nás čaká ešte rozlúčka s predškolákmi 
a noc v MŠ. 

Žaneta Čekanová 

Zo života obyvateľov  
Domova sociálnych 
služieb 
 Tak, ako sa začala po zime prebú-
dzať príroda a ukazovať svoje čaro, tak 
sa aj obyvatelia nášho domova po dl-
hej zime začali prebúdzať do nových, 
lepších a krajších dní, popretkávaných 
množstvom zážitkov. Navštívili mnohé 
kultúrne podujatia, výstavy, zorganizo-
vali spevácku súťaž, kde sa predviedli 
ostrieľané hlasy, ale aj pár nových spe-
váckych talentov. 
 Veľkej obľube sa naďalej tešia špor-
tové súťaže, na ktorých sú naši obyva-
telia vždy veľkými súpermi klientov 
z ostatných zariadení. Zo všetkých 
spomeniem stolnotenisový turnaj 
v Liptovskom Hrádku, kde Lacko Bu-
lík vybojoval prvé miesto. Ďalej to bol 

futbalový turnaj Seni Cup, kde naši 
chlapci aj napriek mnohým zrane-
niam statočne bojovali s 11 družstva-
mi v rámci SR. Začiatkom júna sa už 
tradične konali Športové hry mentál-
ne postihnutých v rámci Žilinského 
samosprávneho kraja, na ktorých sa 
zúčastnili traja obyvatelia, ktorí si opäť 
vybojovali cenný kov v behu na 30 m. 
 Okrem mnohých súťaží a podujatí sa 
naši chlapci aktívne podieľajú na zveľa-

Foto: -archív DSS-
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ďovaní svojho najbližšieho okolia, čiste-
ní dlažby, kosení trávy a mnohých iných 
drobných prácach, ktorými si upevňu-
jú svoje pracovné návyky a zručnosti  
a zároveň vypĺňajú svoj voľný čas. Tí 
najaktívnejší si za svoju snahu a prácu 
posedeli pri guláši v Žiari, kde si spolu 
s našimi ergoterapeutkami spríjemnili 
zatiaľ posledné horúce letné dni.  
 Svoje kuchárske umenie si mnohí 
z klientov cibria na kulinoterapii, kde 
si podľa vlastnej chuti pripravujú rôzne 
dobroty, či už sú to tradičné slovenské 
jedlá, ako sú halušky, kapustnica alebo 
sladké dobroty, ktoré mnohým z nich 
pripomínajú nedávne časy detstva.
 Nedá mi nespomenúť pripravova-
ný projekt gazdovského dvora, ktorý 
bude súčasťou animoterapie, čiže lieče-
nia zvieratkami, od ktorej očakávame 
pozitívne pôsobenie na emocionálne 
a fyzické zdravie našich klientov.  

Foto: -archív DSS-
 Rada by som spomenula aj takmer 
ukončený projekt ,,Klubovňa Smreča-
ny“, ktorý bol zrealizovaný za podpo-
ry nadácie Pontis a nadačného fondu 
Kia Motors, ktorého cieľom bolo za-
bezpečiť lepšie podmienky pre klien-
tov s obmedzenou mobilitou. Všetky 
spomenuté aktivity pomáhajú našim 
chlapcom spríjemniť bežné dni a záro-
veň ich napĺňajú pocitom spokojnosti, 
šťastia.

-ar-

 KULTÚRNE PODUJATIA

Deň matiek nielen 
o mamách
 Tohtoročná oslava Dňa matiek 
bola spojená aj so spomienkou na 70. 
výročie oslobodenia našej obce. Pri 
tejto príležitosti deti a mládež nacvi-
čili scénku Oslobodené Smrečany, aby 
divákom pripodobnili, ako to počas 
rušných zimných mesiacov v dedine 
vyzeralo. Slávnostným programom 
sprevádzala Natália Kročanová, v úvo-
de báseň zarecitoval Matúško Alman, 
mamám a starým mamám sa prihovo-

ril starosta obce. Divákov rozveselili 
menšie deti z MŠ, väčšie deti recitovali, 
spievali, tancovali. Keďže počasie opäť 
ukázalo svoju odvrátenú tvár, pietna 
spomienka na koniec 2. svetovej vojny 
sa uskutočnila taktiež v sále kultúrne-
ho domu.

-mm-

Foto: -až-



 Smrečanoviny            2/2015

19

Máje v Smrečanoch
 Ako by to vyzeralo, keby dedina 
nemala obecný máj? Túto ,,malú po-
hromu” zachraňovali aktívni chlapci, 
ktorí postavili hneď dva máje a ešte si 
pri tom aj spievali. Na radosť dievčat 
v krojoch a za potlesku zhruba päťde-
siatich divákov chlapci zdvihli do výšky 
máj na priestranstve pred evanjelickým 

kostolom a pod oblôčkom Penziónu U 
Zajaca. Tam na všetkých čakal výborný 
guláš a pivko. Ďakujeme.
 Tradične si postavili rodičia pre 
svoje ratolesti máj aj na dolnom det-
skom ihrisku, spoločne si navarili ka-
pustnicu a spievali si dlho do noci. 
 Štvrtý máj v dedine postavil junák 
z Jalovca pre svoju milú.

    -mm-

Foto: -mm-

Deň detí
 V sobotu 6. júna 2015 zorganizo-
vala komisia pre kultúru a šport OZ 
v spolupráci s miestnymi spolkami 
v Smrečanoch Deň detí na tému „Spo-
znaj svoju obec“.  Zúčastnilo sa ho 84 
detí prevažne zo Smrečian (z  toho 12 
rodákov - tí nebývajú u nás, ale rodičia 
pochádzajú z našej obce) a asi 14 hostí 
zo Žiaru a mesta.
 Deti v skupinkách hľadali podľa in-
dícií jednotlivé stanovištia. Tam už rie-
šili konkrétne úlohy, ktoré viedli k spo-
znaniu a objavovaniu tajov Smrečian.
 Smrečányiovský kaštieľ bol prvou 
zastávkou, kde spolok Červeného kríža 
overil vedomosti  a zručnosti detí pri 
poskytovaní prvej pomoci. Pri Mlyne 

a píle Petra Repčeka určovali deti so 
Zuzkou Šiarnikovou a Zuzkou Furčá-
kovou podľa vetvičiek druhy stromov 
a podľa zŕn druhy obilia. Toto značne 
vyskúšalo aj vedomosti rodičov. Pri  
hasičskej zbrojnici smrečianski hasiči 
a hasičky otestovali celé rodiny, aké sú 
zručné pri hasení požiaru. Každé die-
ťa nezabudne na zastavenie v miestnej 
knižnici, kde p. Mašurová s p. Kořín-
kovou vysvetľovali pútavým detským 
spôsobom význam čítania kníh, ale aj 
ako sa správať a mať úctu ku knihám. 
Tu si pripomenuli, že aj v dnešnej inter-
netovej dobe sa stále dá v knižnici zažiť 
veľa ponaučenia a zábavy s knihami. 
Trpaslíkov, ktorí „vyšli“ z kníh každé 
dieťa vymaľovalo a pomenovalo podľa 
svojej fantázie. Potešiť sa z nich môžu 
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pri vstupe do obecného úradu. Školáci 
boli „otestovaní“ aj v malom literárnom 
kvíze. Pri Dome Fraňa Kráľa spozná-
vali so záhradkármi bio zeleninu, ovo-
cie, semiačka rôznych rastlín a kvetov. 
Spestrením tohtoročného sviatku detí 
bola duchovná zástavka v evanjelickom 
kostole a. v. Menšie deti si kreatívne vy-
tvorili obrázok ovečky, väčšie si vyskú-
šali  hru na organe, s pánom farárom si 
priblížili históriu kostola, vyskúšali si 
príhovor z kazateľnice... Nielen deti, ale 
aj rodičia mali jedinečný zážitok, keď 
z kostolnej veže videli panorámu Smre-
čian v plnej kráse.  

     Po vyčerpávajúcej slnečnej prechádz-
ke našou obcou deti v cieli poskladali 
erb Smrečian z jednotlivých častí, kto-
ré získali po úspešnom absolvovaní 
každej zastávky. Sprievodné disciplíny 
na ihrisku – streľba, mierenie z praku, 
chodúle, skákací hrad atď. boli preve-
rením športových zdatností príjemne 
unavených malých účastníkov. Ako 
celoživotná pamiatka na tento sviatok 
detí ostane aj odtlačok každej rúčky 
účastníka na plátne, ktoré ako slnko 
žiari vo vestibule obecného úradu.

     Zároveň chceme poďakovať za 
pomoc pri organizovaní všetkým 
zúčastneným spolkom, za finanč-
nú pomoc každému ochotnému 
sponzorovi, Jednote dôchodcov za 
upečené sladké dobroty a všetkým, 
ktorí sa akýmkoľvek spôsobom po-
dieľali na úspešnej organizácii tej-
to tradičnej veselej akcie. Opäť sa 
potvrdilo, že ochotných ľudí, ktorí 
sa chcú stretnúť pre radosť a zažiť 
s deťmi veselé chvíle, je u nás stále 
veľa.      

 mamičky

• Pri organe

• Pri mlyne

• V knižnici
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PS:  Odkaz od spriaznenej mamičky:
„Ďakujeme za pozvanie smrečianskych 
mamičiek. Tak sme sa aj my z mesta 
mohli hravou formou oboznámiť so 
Smrečanami,  naše deti zažili pravú „de-
dinskú „ atmosféru. Ďakujeme, že ešte aj 
dnes existuje dedina, kde sa uchovávajú 
vidiecke zvyky, kde sa miestni snažia 
o zachovanie tradícií....ste ako posledný 
mohykán medzi ostatnými dedinami. 
Tu totižto nežijú len konzumenti života 
dnešnej uponáhľanej doby, ale hlavne 
ľudia, ktorí na úkor svojho súkromia 
venujú čas a energiu organizovaniu 
aktivít v prospech všetkých. Tým pri-
spievajú k upevňovaniu medziľudských 
vzťahov a návratu k hodnotám nášho 
detstva.      

Slávka  

V skratke
- 16.2.2015 začala Stredoslovenská 
energetika - distribúcia a.s. Žilina 
budovať rozvody elektriny pre nové 
rodinné domy IBV Pod Hôrkami - 
Smrečany. Križovanie popod   miest-
ne komunikácie a cestu III. triedy na 
nižnom konci obce bolo uskutočnené 
bezvýkopovou technológiou. Súčasťou 
stavby je i vybudovanie novej trafosta-
nice.

- Počas Dňa Zeme vyzbierali dob-
rovoľníci Andrea a Adam Triznovci 
a Ľubica Rybárska poniže dediny vo 
svojom voľnom čase rozmanitý odpad, 
pneumatiky a odviezli to na skládku. 
Odpadky do prírody nepatria! 
- Druhú májovú sobotu sa v obci ko-
nali preteky Minirally Tatry, ktoré pri-
lákali množstvo pretekárov a divákov.
- v polovici mája začali pracovníci Lip-
tovskej vodárenskej spoločnosti v spo-
lupráci s firmou Terratechnik v našej
obci robiť inováciu vodovodného pot- 
rubia - výmenu starých liatinových rúr 
za plastové pod Smrečiankou pri det-
skom ihrisku i v úseku od súp.čísla 185 
(p. Širica) až po č. 160 (p. Rigová).

- Na novom futbalovom ihrisku sa vy-
budoval zavlažovací systém a zatrávni-
la sa plocha ihriska.

- v poslednú júnovú nedeľu vystúpil 
evanjelický spevokol na Koncerte spe-
vokolov Liptova v Liptovskom Jáne 
s dvoma piesňami s tematikou Ducha 
svätého.

• Slnečný podpis
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ŠPORT

O lyžiaroch
 Letná tréningová príprava zača-
la v polovici apríla. Žiaci a juniori 
trénovali gymnastiku, vytrvalosť na 
kolieskových korčuliach a pri športo-
vých hrách, na umelom ihrisku dyna-
miku, výbušnosť a silu. Mladšie deti 
mali tréningy v telocvični, na ihrisku  
a korčuliach dvakrát do týždňa. Počas 
letných prázdnin máme naplánované 
dve sústredenia – v Zuberci a na vod-
ných lyžiach v Piešťanoch, o ktoré je zo 
strany detí veľký záujem. Zimnú sezó-
nu sme ukončili rozlúčkou pri guláši, 
kde sa zišla celá lyžiarska rodina. Ro-
dičia s deťmi prichystali prekvapenia 
pre predsedu klubu a trénerov za ich 
ochotnú prácu. Aj v podobe veršov:

Kopec je už pripravený,
všetci na lyže naladení.
Naše deti trénujú,
medaile neustále zbierajú.
Keď sa zima skončila,
rozlúčka so snehom sa spravila.
Všetci za to ďakujú, 
že na Dolinkách v zime lyžujú.

                                                        -mm-

• ,,Odmenení” tréneri. Foto: -am-

Telovýchovná jednota Družba 
Smrečany - Žiar vás pozýva na 

Vysokohorský duatlon  
o cenu Žiarskej chaty, 

ktorý sa uskutoční v sobotu  
15. augusta 2015 so štartom 

pred KD v Žiari. Trénujte a re-
gistrujte sa http://duatlon.bo-
kami.sk/sk/registracia. Príďte 

si zašportovať alebo povzbudiť 
pretekárov!

Zemné a výkopové práce
Ľubomír Žemba, t. č. 0944 155 707
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NA ZÁVER

Ach, leto, leto slnečné,
senom a kvetmi voňavé,

daj deťom radosti
užívať si prázdniny do sýtosti!
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